

疑团渐开

警方通报杭州失踪女童案 嫌犯动机：携女童一起自杀



章子欣

浙江警方： 初步判断章子欣非失足落水

浙江省公安厅14日晚间发布警情通报称，经刑侦技术鉴定，失联女童章子欣尸表未见明显暴力性损伤，符合生前溺水死亡特征。此外，警方多方走访调查，未发现带走章子欣的两名租客有参与邪教活动等情形。

此前，经多方力量连日搜救，章子欣的遗体13日在浙江省象山县观日亭正南方向16海里处（石浦海域）被发现并打捞上岸。经刑侦技术鉴定，其尸表未见明显暴力性损伤，符合生前溺水死亡特征。综合视频监控、目击证人证言以及失踪区域路况环境特征等，警方初步排除女童为失足落水。

7月8日10时许，浙江省淳安县公安局青溪派出所接章子欣奶奶报案称，9岁的章子欣被租客梁某华、谢某芳二人以赴上海参加婚宴为由带走，逾期未归，下落不明。经初查，警方锁定犯罪嫌疑人梁某华、谢某芳。鉴于案情重大，浙江省、市、县三级公安机关迅速行动，组成联合专案组，先后组织500余名警力分赴上海、漳州、汕头、广州、茂名、珠海、武汉等地开展调查取证工作。

经查，43岁的梁某华是广东省化州市人，已婚，育有一子一女，2004年因养殖亏损负债等原因离家出走。45岁的谢某芳也是广东省化州市人，未婚，二人均无违法犯罪前科，且外出多年未归。

据警方介绍，谢某芳2005年经介绍与梁某华共同生活至今，未办理婚姻登记，两人名下无房产、无车辆、无股票股权，近两年来多次向亲友骗取钱财，用于旅游及日常生活。由于两人诈骗行为已持续多年，其通过实施诈骗满足日常开销的状况越来越难维持，自杀前银行卡余额加现金仅剩31.7元。经多方走访调查，未发现梁、谢二人有参与邪教活动等情形。

7月8日2时1分，梁、谢二人在宁波东钱湖一观景平台投湖自杀，全程均在视频监控覆盖区域，自杀前有饮酒、相互捆绑外套、共同投湖等行为。经检验，两人尸表无抓痕等损伤，毒化检验无异常，血液有酒精含量。

经查，自2018年底，特别是2019年4月以来，梁、谢二人在全国各地频繁游玩，先后到过三亚、重庆、丽江、大理、昆明、西安、天津、北京、秦皇岛等48个城市。7月4日6时30分许，梁、谢二人携章子欣从淳安家中离开，以乘坐高铁、网约车等方式先后到达漳州、汕头、潮州、厦门、宁波等地。 新华

据浙江省公安厅14日通过官方微博发布消息，就浙江淳安女童章子欣失踪案的一些受关注问题进行解答。专案组负责人表示，该案基本排除拐骗拐卖，两名犯罪嫌疑人梁某华、谢某芳认识章子欣后，多次表露出喜欢并有将其认作干女儿的想法，种种迹象反映出两人有携章子欣一起自杀的动机。

1 此案是否涉及拐骗拐卖？

专案组负责人表示，根据现有证据，该案基本排除拐骗拐卖，主要依据是：一方面，梁某华、谢某芳二人在千岛湖骗出章子欣时使用真实姓名，与拐卖拐骗儿童犯罪特征不符；另一方面，经溯源两人的活动轨迹和通讯情况，梁、谢二人带走章子欣后，与外界联络简单，未发现联系上下家情况。

2 梁、谢二人的行为是否与网上盛传民间宗教有关系？

负责人称，经调查，未发现梁、谢二人有参与非法宗教组织等情形。

3 梁、谢二人为什么自杀？

负责人介绍，根据调查，近半年以来，梁、谢二人表现出了比较强烈的轻生厌世倾向。两人诈骗行为持续多年，继续实施诈骗维持日常开销的状况已越来越难以以为继，自杀前其银行卡余额加现金仅剩31.7元。仅今年4月以来，两人在全国十多个省市各大景点游玩，其携带的箱包、衣物或送人或丢弃，随身行李越来越少。综合情况表明，两人离世想法产生已久。

4 警方如何判断女童不是失足落水？

负责人说，根据调查，一是章子欣失踪地点地处偏远，道路难走，且无灯光，仅凭章子欣个人难以到达。另外，当晚有目击者看到梁某华背着章子欣出现在失踪地点附近，推断当时章子欣已相当疲倦，可能处于睡眠状态。二是章子欣失踪后，梁、谢二人未向公安机关报警求助，有悖于失足落水的情形。三是根据现场视频监控分析，梁、谢二人离开时已无章子欣随身携带的日常用品，且在后续现场搜寻中也未发现，初步推断章子欣遇害后，梁、谢二人还处理了章子欣的日常用品。

5 根据目前调查警方能否推断两人杀害女童的动机？

负责人介绍，经前期调查，2005年以来，梁、谢相识并长期同居后，一直没有结婚，也没有生儿育女。两人认识章子欣后，多次表露出喜欢并有将其认作干女儿的想法，如接章子欣放学，送章子欣拼图玩具。7月4日两人骗出章子欣后，对其生活照顾格外体贴周到，梁某华曾在微信朋友圈中“晒”章子欣的照片，还称“我认了一个干女儿”。种种迹象反映出两人有携章子欣一起自杀的动机。



7月7日3人的监控画面。

6 对该起案件公安机关下步还有什么打算？

负责人表示，公安机关将按照专案侦查的要求，进一步深入调查，不放过任何与案件相关的蛛丝马迹。同时也呼吁全社会关注、加强少年儿童的安全防范教育，避免类似悲剧再次发生。

中新

新闻链接

章子欣遗体 在象山石浦海域找到

从7月4日算起，7月13日是章子欣被带走的第10天。13日中午12点30分左右，离观日亭直线距离大约30公里的海域，象山东门岛一条休闲船的船老大在回航途

中，发现了一个小女孩漂在海面上，疑似章子欣。象山县公安局7月13日晚间通报，确认系杭州市淳安县失联女孩章子欣遗体。相关情况还在进一步调查之中。

船老大发现孩子遗体

周师傅55岁，象山石浦人，是一位30多年的老渔民。13日早上10点20分，天空飘着小雨，他带着16个游客从石浦东门码头出发。大约40分钟后，他驾船准备返航。

回去路上，大约中午12点半，他隐约看到前面20米处的海面上，似乎漂浮着什么。等船稍稍靠近

点，他发现，是一个小女孩。周师傅听老婆说起过，松兰山景区有一个小女孩失踪，各方救援力量都在搜寻。他的第一反应是给渔政部门打电话，并留意了船上显示的定位：东经121度59分、北纬29度12分。

大约20分钟后，渔政船到达。

爸爸赶来见最后一面

13日晚上，章爸爸赶到象山殡仪馆见了女儿最后一面。

13日下午两点多，他接到淳安县青溪派出所的电话，急匆匆赶去派出所做笔录。两个小时以后，疑似女儿的遗体被发现的消息传到了他这里。章军迅速离开派出所，前往象山。

从淳安到象山，开车需要近5个小时。他在车上疯狂刷着手机，看着与女儿有关的一切信息。

22点05分，章爸爸的车子抵达象山殡仪馆，进入殡仪馆大院内的象山县公安局尸体解剖中心，对遗体进行辨认。

22点19分，尸体解剖中心的大门再次打开，章爸爸在旁人的搀扶下，走出中心大门，乘坐警车离开。

象山县公安局7月13日晚间通报，确认系杭州市淳安县失联女孩章子欣遗体。

抖音记录两租客轨迹

13日凌晨，有网友曝出疑似带走女童租客的抖音号。

抖音视频从4月15日开始记录了他们的旅行轨迹，包括大理、昆明、重庆、徐州、黄山、北京、青岛、西安、天津、秦

皇岛等地。最后一条是7月7日，地点是宁波奉化黄贤海上长城森林公园。画面中有身穿汉服的章子欣。

截至发稿前，这三个抖音账号已经被封。

据北京晚报



在离观日亭直线距离大约30公里的海域，船老大发现遗体。